

国务院港澳办:

绝不允许操控香港立法会选举

新华社北京7月14日电 国务院港澳事务办公室发言人14日发表谈话,严厉谴责反对派政团日前组织的所谓“初选”,严正指出此举是对香港特别行政区选举的非法操控,是对香港基本法和香港国安法的公然挑战,并表示支持香港特别行政区行政长官、政府有关部门和中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人对此表明严正态度,坚决支持依法查处有关违法行为。

发言人指出,香港特别行政区第七届立法会选举将于9月举行。在立法会候选人提名前夕,以戴耀廷为首的反对派政团“民主动力”串通组织所谓“初选”,以“公民投票”为幌子裹挟民意,为反对派参选协调造势。这一行径目无法纪,是对香港特别行政区宪制秩序的严重挑战,是对香港民主选举制度的干扰和破坏,是对特别行政区政府依法组织选举权力的侵蚀,是对选举公平原则的背离,也是对香港基本法和香港国安法的公然挑衅,绝不允许。

发言人表示,选举是居民行使政治权利和民主权利的重要体现,必须依照法律及其规定的程序进行,符合公开、公平、公正的原则。

香港基本法和现行选举法律均无“初选”和“公投”制度的规定。任何团体和个人自行组织这类选举,不仅无法律效力,也无宪制依据,是非法的。所谓“初选”严重扰乱选举秩序,误导选民在法定选举中的投票取向,从而导致选举不公。而且,所谓“初选”还涉嫌违反防疫限聚令,因攫取大量市民个人信息和选民资料而违反《个人资料(私隐)条例》,因非法租用区议员办事处和涉嫌弄虚作假违反有关法律,并可能涉嫌违反香港国安法。特区政府有关部门已接获大量相关投诉,应当依法查处,严惩不贷。

发言人强调,这场所谓的“初选”不是孤立的,而是有明确的政治目的,是持续了一年有余、给香港带来巨大祸害的“修例风波”的延续,是“黑暴”“揽炒”的变种。其主要策划者和组织者戴耀廷,是非法“占中”的主要策动者、“港独”主张和“真揽炒”的卖力鼓吹者,也是外国和境外势力在香港的政治代理人。事实证明,戴耀廷之流是制造香港乱局、祸港害民的罪魁祸首之一。他们打着“公民投票”的幌子,却要挟列入其名单的参选人签署所谓“抗争声明”,

公开承诺如果当选为立法会议员将通过否决财政预算案以迫使特别行政区政府停摆,进而迫使行政长官接受他们在“修例风波”中提出的“五大诉求”,其目的是要推翻特别行政区政府,夺取特别行政区的管治权;他们打着所谓“捍卫港人自由权利”的幌子,实际上干的是违反公平选举原则、限制他人行使合法权利和自由表达参选意愿的勾当;他们以“维护香港高度自治”为幌子,实际上是要假借所谓“民意”祸国乱港,把香港变成对国家进行“颜色革命”和渗透颠覆活动的基地。对于他们的险恶用心和严重危害不可不察。

发言人表示,随着香港国安法的颁布实施,香港正迎来变乱为治、重返正轨的新转机。我们真诚期望香港社会各界人士明辨是非,以维护国家安全和维护香港的长期繁荣稳定为念,坚决向一切挑战“一国两制”底线、破坏香港繁荣稳定的行径说“不”,全力支持香港国安法落地实施,全力支持特别行政区依法施政,有效防控疫情,维护法治,发展经济,改善民生,促进和谐,共同珍惜和维护香港来之不易的向好局面。

国台办:

坚决反对美国向中国台湾地区出售武器

本报北京7月14日电(记者金晨)针对美国国务院批准一项6.2亿美元对台军售案,国台办发言人朱凤莲14日应询指出,我们坚决反对美国向中国台湾地区出售武器,反对台美进行任何形式的军事联系。民进党当局“以武谋独”不会得逞,只会破坏台海和平稳定,给台湾人民带来更大灾难。

《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》单行本出版

新华社北京7月14日电 第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十次会议通过的《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

本报香港7月14日电(记者陈然)由紫荆杂志社、清华大学港澳研究中心等机构联合主办的第五届“一国两制”与基本法论坛系列活动14日在香港举行开幕礼及高峰论坛。活动旨在纪念香港基本法颁布30周年和庆祝香港国安法顺利颁布实施,百余名来自香港与内地的各界代表分别于线上、线下出席活动并展开交流。

香港特区政府财政司司长陈茂波在开幕礼上致辞表示,过去一年内,香港经历多番挑战,承受了接连的暴力袭击,社会上更出现分离主义主张。订立香港国安法可有效堵塞法律漏洞,从制度上为维护国家安全提供保障,让香港社会恢复稳定,令市民继续安居乐业。

对于有人说香港国安法影响投资信心,导致资金外流。陈茂波直言此说法是罔顾现实的“主观猜想”。他列举数据表示,自今年4月以来,港汇多次触及强方兑换保证,金融管理局多次入市承接美元沽盘;香港的利息持续偏低;股市走势转强,曾有单日成交额超过2000亿港元的纪录。“香港不但没有出现显著的资金外流,更持续有资金流入。”

在高峰论坛环节中,全国人大常委会委员谭耀宗发表专题演讲表示,香港国安法为香港社会稳定打下坚实基础,也为“一国两制”行稳致远创造了良好的社会环境。香港再出发,必须做好基本法、香港国安法以及宪法在香港公务员系统的宣传工作,增强公务员的守法意识和国家意识,全面回归“一国两制”的初心。

全国人大常委会香港基本法委员会副主任谭惠珠认为,香港国安法是“一国两制”实践的重要里程碑,也是完善“一国两制”制度体系的重要部署。在香港国安法这块“压舱石”的保障下,香港将不惧风浪,重新起航,“一国两制”也将继续其广阔、光明的航程。

清华大学港澳研究中心主任王振民在总结演讲中表示,经过一年的“黑暴”与动乱,香港社会各界已达成共识,香港不能再乱下去,必须让“一国两制”重回正轨,这不仅符合所有香港同胞的利益,也符合所有国家在港居民的利益。他强调,香港需要一部国家安全法。在目前的形势下,必须从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制,以保持“一国两制”实践和基本法长期不变。

外交部驻港特派员公署副特派员赵建凯,香港特区政府保安局局长李家超、政制及内地事务局局长曾国卫,香港中律协创会会长陈曼琪等也出席开幕礼并参与论坛。

『一国两制』与基本法高峰论坛在港举行

香港中联办:

严厉谴责反对派策动非法“初选”破坏立法会选举公平

决不允许外部势力操控香港政治事务

新华社香港7月13日电 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人13日表示,严厉谴责反对派政团罔顾有关法律和特区政府警告,执意开展非法“初选”,坚定支持特区政府深入调查、依法查处。

发言人表示,特区政府已就此发表严正声明,表达了维护立法会选举公平的坚定决心,以及依法查处违法违规人员的鲜明态度。对此,我们表示坚决支持。

发言人指出,即将于今年9月份举行的香港第七届立法会选举,是特别行政区制度运行中的大事。作为特区管治架构的重要组成部分,立法会承担着重要的宪制性职责。确保选举在公平公正的环境下进行,关系到香港社会整体利益和广大市民福祉。立法会选举事务有着严格的法定程序,神圣崇高。反对派少数团体和头面人物,在外部势力的支持下,处心积虑,策动谋划,举行这次

所谓“初选”,是对现行选举制度的严重挑战,是对立法会选举公平公正的严重破坏,是对其他拟参选人合法权利和正当利益的严重损害。所谓“初选”还借机攫取大量市民个人信息和选民资料,涉嫌违反私隐条例。对这种赤裸裸的违法行为,我们表示高度关注和严厉谴责,坚定支持特区政府依法严肃处理。

发言人强调,具有法律专业背景的戴耀廷,协调此次反对派“初选”是典型的涉嫌犯法。从“非法占中”“修例风波”,到发起“雷动2.0”“35+计划”,戴耀廷团伙及反对派的目标是夺取香港的管治权,妄想上演港版“颜色革命”。特别值得警惕的是,在香港国安法实施之后,一些人居然签署“共同纲领”,并肆无忌惮地扬言,协调反对派参选立法会的目标就是控制立法会、否决财政预算案、瘫痪特区政府、全面“揽炒”香港、颠覆国家政权,已经

涉嫌触犯香港国安法第22条以及香港本地选举法律。戴耀廷此前因非法“占中”案已被判刑16个月,尚处于保释等候上诉期间,竟然如此高调地公然操纵选举,他是受了谁的指使?又是谁给了他这样的底气?

发言人最后强调,香港国安法落地实施后,香港社会逐步恢复了秩序,市民开始重回安宁生活。我们希望新一届立法会选举,在稳定的社会秩序和公平公正的环境中有序完成,一些人执意搞所谓“初选”,违背了广大选民期望公平选举的意愿。必须指出,任何组织和任何个人所作出的非法选举行为,注定不会得到他们想要的结果。任何甘当外部势力代理人的投机分子,任何对抗国家、破坏“一国两制”、妄图割裂香港与祖国的顽固分子,注定是没有出路的,中国香港特别行政区的制度里不存在他们肆意妄为的空间。



乐游港珠澳大桥

近日,游客在广东珠海乘游船与港珠澳大桥合影留念。暑期来临,珠海在做好疫情防控的同时,有序开展海上观赏港珠澳大桥之旅,吸引游客前来体验。李君光摄(人民视觉)

“孩子要念书,新婚要团聚!”

两岸婚姻家庭呼吁台当局开放亲人回台

本报台北7月14日电(记者陈晓星、孙立极)“我在这头/新娘在那头”的两岸悲剧已过去了十几年,“让我新娘回来”的呼喊声今天又在台北街头响起。台湾两岸婚姻家庭中的孩子父母、新婚丈夫、兄弟姐妹今天到蔡英文办公室前广场表达心声,他们向台湾当局提出“孩子要念书,新婚要团聚,政治摆两边,人道放中间”的诉求,希望至今仍不准从大陆回台的亲人能早日和家人团聚。

今年1月底至今,台湾当局不准大陆人士入境,即使有居留证的两岸婚姻家庭子女、申请家庭团聚的大陆配偶也不能入境,造成亲子分离、夫妻两隔。记者在采访中了解,有母亲不放心只身滞留在大陆的孩子而深感焦虑,有台湾妻子面临生产而丈夫不能来台登记变成“未婚生子”。

女儿在大陆还不准回台的王先生说,两岸婚姻家庭中的子女“小明”们,都有台湾的居留证,在台湾生活就学,虽然还没有取得身份证,但台湾哪条规定可以禁止合法居留的他们入境与家人团聚?疫情期间,连有身份证的人都不能从湖北回来,“我们乖乖配合,默默等第二批开放,现在半年多过去了,所有有居留证的外籍人士都能入境,只有在大陆的人不能回来,而且官员告诉我们还没有时

间表,这是为什么?苏贞昌说不准入境是要照顾大家的健康,从外国回来的风险不是更大吗?”

新婚而新娘不能申请来台的林先生说,外籍人都能申请来台了,我太太却不能来,我已经换租了大一点的房子等太太来团聚,结果房租付了大半年,太太还是不能来,我希望能让太太来和我团聚。活动组织者说,“我们就是这点卑微的要求,希望能被听到。”

夫妻俩一起到场的王先生说,我和太太在大陆都有很好的工作,我认为台湾社会充满人情味,婚后选择在台湾生活,没想到我“被打脸了”,现在女儿在大陆回不来,“我们的社会没有法制、没有人道、只有人治和政治吗?”

孟先生夫妇带着小女儿到活动现场,他们的大女儿春节到厦门探亲滞留至今,小女儿哭着说:“让我姐姐快回来”,现场采访的记者有的都红了眼眶。“小明”包括两岸婚姻的女儿,也包括随父母在台湾生活的大陆配偶婚前生子女,他们在台合法居留。孟太太说,我非常感谢我的先生,他将我的前婚生女儿视如己出,大女儿半年多不能回来,他和我一样着急。孟先生说:“我们的女儿在大陆没有学籍,快让孩子回来读书!”

香港国安法针对与香港特区相关的分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动,以及勾结外国或境外势力危害国家安全等犯罪行为,制定了系统而严密的防范、制止和惩治措施与机制。该法填补了香港回归23年来没有完成国家安全立法的空白,彻底改变了香港在国家安全上的“不设防”状态。香港国安法出台,势必一举斩断民进党扰乱香港、勾连“港独”的黑手。

香港国安法是实体法、程序法和组织法的结合,内容周全,程序严密,体现了中央政府对任何危害国家主权、安全和发展利益零容忍的坚定态度。法律一经公布,效果立即显现。眼见香港国安法将有效终结香港“修例风波”以来的动乱局面,那些一直企图在香港策划实施所谓“颜色革命”的境外势力,咆哮谩骂之声不绝于耳。台湾民进党政治人物也加入其中,只是其内

属地管辖和保护性管辖相结合的模式。根据香港国安法第36条、第38条的规定,即使乱港分子潜逃到台湾实施有关犯罪行为,或者“台独”分子、“台独”组织在台湾或外国实施有关犯罪行为,只要犯罪行为发生地或结果发生地有一项在香港,或者犯罪行为目的是明确针对香港,均属危害国家安全犯罪,适用香港国安法。显然,岛内“台独”势力在香港“占中”和“修例风波”期间的一系列作为,均属于香港国安法所界定的司法管辖范围。若将来再犯,就将面临香港国安法的严厉制裁。

如何应对外部势力干涉历来是香港特别行政区政府的“短板”,这既是香港国安法立法的重要原因,也是香港国安法执法着力解决的一个重点。根据香港国安法规定,中央保留了对三种情形下的危害国家安全犯罪行为行使管辖权,包括涉及外

利用香港危害国家安全也不参与此类犯罪行为的台湾同胞,完全无需多虑。台湾居民前往香港开展正常商务、旅游、交流等活动不会受到任何影响。

香港国安法是充分体现“一国两制”精神的创造性杰作。国家安全属于中央事权,但香港国安法授权香港特区依照香港国安法和本地法律处理绝大多数国安案件,中央执法、司法机关只保留针对极少数如果不加干预势必造成国家安全严重后果和局势失控的个别案件的管辖权。绝大多数案件将由特区政府警务处维护国家安全部门侦查,由特区政府律政司专门检控部门检控起诉,由行政长官指定的特区法官审理。香港国安法适用无罪推定、罪刑相当、公开审理、一事不再理、不溯及既往等司法原则,明确规定保护香港居民依据基本法和《公民权利和政治权利国际公约》

香港国安法有力震慑“台独”

尹宝虎

心的“痛楚”与洋人又有些许不同。

近年来,民进党和岛内各种“台独”势力赤裸裸干预香港事务,为香港安全面临重大现实威胁的情况。依法管辖有关案件时,将由中央驻港国安公署负责立案侦查,最高人民检察院指定有关检察机关行使检察权,最高人民法院指定有关法院行使审判权。

法网恢恢,疏而不漏。香港国安法如同高悬的达摩克利斯之剑,随时都可能落到那些勾连“港独”、图谋反中乱港的“台独”分子头上,他们的“洋主子”也当不了他们的保护伞。民进党当局之所以对香港国安法又恨又怕,香港国安法之所以对“台独”产生有力震慑,原因就在于此。

显然,香港国安法打击的是危害国家安全的极少数犯罪分子,不会影响港台之间正常的经贸合作和两地居民正常社会交往。一切无意

《经济、社会与文化权利的国际公约》适用香港的有关规定所享有的各项权利和自由。台湾岛内抹黑攻击香港国安法的经营政客,能否指出这部法律哪一条不符合人权法治标准?

香港遭受英国殖民统治期间,并无真正的民主自由法治可言。正是在回归祖国、实行“一国两制”之后,香港在司法独立、人权保障、政府绩效、社会自由等方面各项治理指标上连连攀升,获得国际公认的成就和高排名。香港国安法只会更有利促进香港法治人权进步,更有效保障香港繁荣稳定,更全面维护“一国两制”、“港人治港”、高度自治。就像境外势力在香港回归前看衰香港的各种“预言”终究完全落空一样,任何对香港国安法的曲解、污蔑和负面“预言”也终将被历史全盘否定。我们且拭目以待!

(作者为海峡两岸关系法学研究会秘书长)